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О лена  Мак ар ова,
мо л.   наук.  с пів ро б.,
Національна  б і бл іо тека  Ук р аїни і мені  В . І . Вер на дсь ког о, 
У кр аї на , К иїв

ІН ФО РМ АЦІЙНО-К О МУ Н ІК А ЦІЙНІ  Т ЕХ НО Л ОГІЇ 
 В  Д ІЯЛ ЬНОСТІ С УЧАСНОЇ БІБ ЛІ ОТ Е КИ  
(НА  ПР И КЛ АДІ  БАВА РС ЬК ОЇ  ДЕРЖАВНО Ї  Б ІБ ЛІОТЕКИ)  

У  с т атті  р оз г лянуто  о сн овні етапи р озвитку інформац і йн о-к омунікац ійних 
тех но ло гій у  б іб ліотеч ній  діяльно ст і.  Досл і джено с уч асний с тан вико ри ста ння 
інф о рмаці йно-к омуніка ці й них тех но л огій у д іяльності біб лі отек,  з ок рема в Бав ар-
 с ькій дер жав ній біб лі отеці як о дній з най більших наукових біблі отек с ві т о-
в ого рівн я.  О пи сано осн о вні  інноваці йні про екти Баварс ької дер ж ав ної бібліо-
 т ек и ,  серед  яких  особл иво виділяю ться «Віртуальна бібліотека  Бава рії» і портал 
G at eway Bavaria .

 К лю чові слов а :  ін формаційно-комуні к ац ійні технол огій,  хм а рні техно ло гії, 
с у часна  бібліо тека, « Ві рт уальна біблі о тека Баварі ї», портал  G at eway B avaria. 

 Уп ровадже ння нових  к ом уні кацій них та інформац ій них технологій 
 впливає на суспіль ство, змі нює  соціальні практики, формує  нові с по соби 
ком ун ік ати вної взає модії, впли ває на с о ціальні г р упи й інди відів. Сучасні 
інфо рма ційні  тех нологі ї , що я вляють собою суку пні сть м етодів і з ас обів 
реал іза ції проце сів збору,  ст ворення,   передачі , накопич ен ня,  з беріга ння,  
п о шуку, обро бки й захисту  інфор мації на  б азі заст о су в ання пос т ійно 
 оно влюваного  про грамного з абез печення , удоскона л ення к омп’ю тер ної 
т ехніки та к аналів з в’язку, є одним з най ва жл иві ших інструмен тів 
 стратегіч ного  роз витку с у час них наукових  біблі оте к. 

Значні  витрати на при дбання, упров адження, іноді й на роз роблення 
інфо рм а ці йних т ех но ло гій у поєдн а нні зі стрі мким  розширен ням  сфер 
і м ас штабів їх вик ор истання в  бібліотечній прак тиці визн ачають в и соку 
акту ал ь ні сть завд ань о ці н ювання е фективн ості тих чи і нших інфо рм а-
ц ійно-к о му н і каційних  т ех нол огій, н ео бх ід ність в и вч е ння й аналізу  різних 
 пі дходів і  м ет одів, що дають  зм огу  при йм ати о бґр унтовані інформаці йн о-
технол о гічні  рішення.

С творе ння й організа ція комфо ртн ого інфор ма ц ійн ого с ер едо вища 
в  біб лі от еці на с ьо г одні є однією з  акт уальних п роблем б іб л іо т ечно-ін фор-
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ма цій ної тео рії та  практи ки,  з виріше нням якої  дос лід никами  пов’я з ується 
 зн ачне поліп ше ння біблі от е чн о-інфо рмаційного  об слугов ув ання кор ис-
тувач і в. 

 І нновац і йний компо нент бібл іо т ечного  ін формац ій ного виробн и-
цтва, п ов’я заний із широким в и ко ри станням  к ом п’ю тер них тех но л огій, 
м ожливостей  І нтерн ету, нині ще не посідає  чіль ного місця в  теорети чних 
роз ро бках,  од нак є  сьогодні пред м етом пиль ного  ви вчення й  у за гальнення 
[2  ].  У вітчизн я ному бібліоте к ознавстві  по міт ний  вне сок у роз робку 
питань ,  п ов’я заних з і нф орматизац ією біблі отек,  по ряд з іншими 
вчен ими з ро била група н а у ко вців Нац іо на л ьної біб ліо теки У кр аїни 
і м .  В.  І.  Вернадсь кого  ( Л . Кос т енко, А. Чек ма рьов, Т. До бко, О. Воско-
 б ойнік ов а-Г узєва та і н .)  під кері вництвом  а ка деміка  О.  Онищенка. 

 Се ред загальних п ит ань інформа ти за ції треба виок ре мити  тео ретичне 
 осмисл ення про цесу вдос к о нал ення с пів робітн ицтва  бі бл іотек 
з  науковими у ст ановами, що знайшло  ві до браження в ч исленних  роботах 
украї нських  н аук овців  Л.   Дубров ін ої ,  М.  Слободя ника, В. Г ор ов ого 
та ін.  Загальні  пи тання аналізу процесу роз витку  ел ек тронних  р е су рсів 
висв ітлю валися в працях  В .  Шир око ва ,  П.  Б ак ута, Ю.  Шу ми лова, 
А.  Ги ржона, п ита ння вик ор и стання  е ле ктрон них  ре сурсів  по р ушу валося 
в п рацях  В.  С те па нова, В. Г ол уба, В. Губар ець та ін.

 У  цій п р аці ми зупини мося на р оз гл яді впр ов а дження  ос но вних 
 і нформаційно-ко мунік ат ивних техн о ло гій у  ді ял ьн ість  сучасних  бі бліотек, 
зокр ема р оз гля немо вик ор ис т ання  інф ормаці йно-комунік ат ивних тех -
н ол огій у  Ба варській  д ержав ній б ібл іот еці як о дній з най більших  біб лі отек 
світового рівн я. 

Для глибш ого р о зу м іння  ін фо рм ац ійно-комунік аційних  тех но логій, які 
викорис т ов у ют ься в діял ьн ості  сучасних бібліоте к,  необх ідно роз глянути 
історію р оз ви тку і нформ а ці йн о-комуні к ац ій них м ереж у б іб ліотек ах . 
 Т ак , за М . Гон чаров им ,  ет апи р оз в итку т елеко м ун і ка ці йних (т епер 
і інформаційних) мереж у бібл іо теках скла далися таким  чи но м. 

На пер шому  е тапі ( 19 8 4–199 1 рр.)   телеком унікаційні техн о ло гії 
в експерим ентальних  реж имах в и к ори ст овува лися лише  де кіль кома 
націон а л ьн ими бібл іотеками.

Другий  етап ( 19 91 –19 95 рр. )  п о клав поча ток упро ва дженню а вт ом а ти-
зо ваних б ібліоте чних  інф ормац ій них систем (д алі – А БІС) у  бібліотеках 
усіх типів, формуванню електрон ного  ка талогу, поб уд ові перших прооб-
разів  т и по вих ріш ень  для тел е ко мун ікаці йних бібл і от е чних с ис те м .  Вел ися 
експ ер иментальні роб оти з вик о ри ст ання Інт е рн ету в  о бслугов у ва нні 
читачів.
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На  т ре тьому е тапі (199 5 –1  9 99 рр.) здійснювалися пошук т и по вих  рі шень 
і нт ер нет-комп лексів  біб ліотек,  ф ор му вання суч ас ної бібліотечно-ін фо р-
маційної мере ж евої інфраструкт ур и , в ід працюва ння м іжбібліотечної 
 в заєм одії на базі інтер не т-т ехнолог і й. 

Четвер тий е тап  (2000–2  00 5 рр. ) харак теризувала у ні фікація н аявних 
техніч них і т е хн оло гі чних  ти п ових рішень в е б-сер верів,  пов ний від хід від 
спроб сам остійн ого о пр ацювання АБІС та  інтернет-комплексів, удоско-
н ал е ння й  розвиток м іжбібл іо т ечних корп о ра тивних с и стем .  П ри ділялася 
 о соблива  у в ага  якості інф ор ма ційного напов н ення й р оз в итку нових 
еле ме нтів к онтенту [ 1 ].

До  цього треба  додати етап , що п очався з 200 5 р  . і  тр и ває до сьог од ні . 
Його спе ц иф іку станов ля ть :

– розвиток і нтернет-сер ві сів біб лі отек, орієн то ваних на від дал ений 
дос туп к ін ц евих кор ис тувачів до  п овно текс то вих баз даних  (у тому  числі 
й за д о по м огою мобіл ьних пла тфо рм);

–  ор г аніза ція н ових інтер не т-сервісів,  сп рямо ваних на взає м одію між 
чит ачами, за  ан алогією із  соціаль ними  ме ре жами;

–  р оз в иток А Б ІС  як е ле мента  кор поратив ної взаємодії та  інтерне т-
і н струм е нт а рію бібліоте к. 

Одним з п ер с пекти вних на сьог одні  напрямів р оз ви тку інфор-
мац ій них т ехнол о гій є впр ов а дж ення хмар них  те хн ологій. Хмара – 
це великий пул  ле гко  використ ов ув а них і дос тупних віртуалі зо ваних 
р есур сів ( наприкла д ,  о бладн ання, пла тформи роз робки  і/ або  с ервіси). 
Ці  ре су рси м ож уть бути  ди на м ічно кон фі гуров ані  для о б сл у го в ування 
м і нл ивого нав а нт аж ення (м а сштабо ва ність), що  також дає з могу 
оптимізувати їх використання. Такий пул, як правило, експлуатується 
на під ставі моделі «плати за те, чим користуєшся» [3]. Проводячи 
паралель з попередніми етапами роз витку бібліотечних інформаційних 
технологій, можна сказати, що хмарні обчислення вико рис то ву ва ти-
муться і в біб лі о теч ній галузі після впро ва дження цієї тех но ло гії в інші 
сфери, такі як біз нес і дер жав ний сектор.

Що сто су ється інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (далі – ІКТ) 
у діяль ності Баварсь кої дер жав ної біб лі о теки, то варто наго ло сити, 
що біб лі о течні інфор ма ційні служби німець ко мов них країн давно пере-
т во ри лися на сучасні інсти тути з над ання інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
пос луг. Біб лі о течна сис тема про від них німець ко мов них країн про во дить 
пла но мірну роботу з інтег ра ції ІКТ у біб лі о течні прак тики, тим самим 
зайнявши клю чові пози ції в інфор ма цій ному сус піль стві. У Баварсь кій 
дер жав ній біб лі о теці (далі – БДБ) пра цю ють над бага тьма про ек тами, 
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часто в коо пе ра ції з іншими біб лі о те ками, а також уні вер си тетсь кими 
та іншими нау ково-дос лід ними уста но вами.

Вхо дячи до складу Баварсь кої біб лі о теч ної мережі (BVB), БДБ має 
свій під роз діл, який є інно ва цій ним центром циф ро вих та інфор ма-
цій них тех но ло гій і сер ві сів та від по ві дає за роз роб лення, упро ва дження 
й супро від біб лі о теч них пос луг, таких, напри клад, як ката лог Баварсь кої 
біб лі о теч ної мережі, пор тал Gateway Бава рія, база даних тво рів і служба 
пошуку інфор ма ції за зміс том, сер вер поси лань SFX, онлайн-між біб -
лі о теч ний або не мент, спіль ний CD-ROM-сер вер, First-Level-Hotline для 
SISIS-ло каль них інфор ма цій них сис тем, хос тинг локаль них сис тем, 
забез пе чення баз даних Allegro [4 ]. Цей  пі др оз діл БДБ   т акож надає ква л і-
ф і ко вану під тр имку іншим бібл іо т екам із клю ч ових питань  і нф ормаці йних 
 техно лог ій .

П рикла дом  усп ішного  за ст осування  ін но в аційних техн ологій 
у  діяльності БДБ є проект у рамках Pub lic-Private-Par tn ership ,  з гідно 
з  я ким Бава рс ька державна бібліот ека конвертує в елект ро нну форму 
 весь свій  фонд історичних дру ко ва них вида нь,  на який не пош ирюється 
 ав то рське пра во . Про ект роз рахо ва ний на  к іл ька р оків і передбачає 
оцифро в ув ання понад  1 млн назв .  О цифрований  у ні к ал ьний істор и чний 
фонд бібліо т еки  стає д ос тупним через електр он ний ката лог OPACplus 
для мільй онів л юдей в  ус ьому  св іт і .  Таким  чин ом ,  будучи резид ен цією 
М юнхенсь кого  центру д е гітал і за ц ії , Баварська державна бібл іо тека,  яка 
в  у сьому світі  відома своїм  зібран ням р укопи сів і най більшою к о лекцією 
 ін куна бул, має у своєму р оз по рядже нні най більшу в  н імецько м ов ному 
про сторі коле кцію оци фро ва них вид ан ь .

Запу щ ений  Баварсь кою дер ж ав ною бібл і от е кою про ект «Віртуальна 
бібліотека  Бав арії»  сп рям ований на  роз ширення традиц ійних бібліо-
т ечних послуг ( н априк л ад ,  с т ворення й під тримку  біблі от еч них 
порт алів, дост а вку доку м ентів, над ання дода тк о вих посл уг )  на о снові 
 в ик ор истання інфор ма ці й них т ех но ло гій.  Нові мож ли в ості від кр и лися 
завдяки інтеграції елек тронних і  з ви ча йних ЗМІ, а т акож вик о рис то -
в уваній в Бава рсь кій  б іб ліотеч ній мер ежі інфр а ст р ук турі. 

 Яд ром прое кту «Віртуал ьна  бі бліотека Б а ва рії» є  ор і єн тов ана 
на к ористув ача інфор ма ці йна сис т ема з над ання від дален ого  дос тупу 
до  е лектронних біблі от е чних ресур сів. Най більш  і стотним  ел ементом 
 цього проекту є м о жл ив ість вик ор ис тання стандарт из ованих  метада них – 
аж до  п ошуку окр емо взятих  слів тек сту або  ча стини з об р аження  ві део. 
Циф рові доку менти в к лю чають у  себе всі  види  інформ ації:  бібліо г р афічні 
 да н і,   зобра ження,  тексти,  стат ис ти чні дані , аудіо- і відеорол ик и,  а також 
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 а ні ма цію. Як с п ец и фічні , о рієнт ов ані на конкретні ц і льові аудито рії, нові 
мате ріали в усіх г алузях н ауки вист упа ють циф рові  навчальні й навч альні 
матер іали із с амих вид авн ицтв і вищих н а вчаль них з акл адів. Ці  м атеріали 
роз міщ ую ться на вла сних і ч у жих с ерверах та утво рюють  ві р т уальні 
оди ни ц і. 

Цінну б і бліогр афічну інфор м ацію в  рі зних  базах даних можна  отримати 
зав дяки  і нш ому проекту БДБ – бібліотечному пор талу Gateway B a va ria, 
я кий інтегрує та  структу рує різ норідну  ін фор мацію.  Че рез є диний веб-
ін те рфейс корис ту вачі мають  мо жливі сть здійс н юв ати  п аралел ьно пошук 
на різнома нітних рес ур сах.  При ц ьому  результат пошуку від обр ажається 
в  єдиній  формі,  а також над ається  зр учний  он ла й н-доступ до  з на йде них 
д ок у мен тів або зді й сн юється  замов ле ння через м іс ц еві п у нкти видач і,  
онлайн-міжбі блі от ечний  а бо не м ент,  який заст ос о вує м ожливості  су ча с-
них інфор ма ці йних і к о мунікаційних тех нологі й .  З ручним є те, що 
п р оцес  доставки д ок у мента здійс ню є ться безпос ер е дньо між б ібл іо-
текою та корис ту вачем з а вд яки наявності д оступу  ко р ис тувачів до  баз 
д аних бібліотеки.

Як регіональ ний  пор тал G at eway  Ba varia  об м еж ується  т ак ими вільно 
 доступ ними  ресурс а ми ,  як каталог Баварсь кої біб лі о теч ної мережі 
та повна ліцен зійна  база д а них  творів. Портали зареко ме ндували  себе 
як  баз ову с кл а дову від ділу п ос тачання р ег і он ал ьної літ ер атури і вико-
р истовуют ься  де далі біль шою м ірою з локаль ними та спе ціалізованими 
цілями.  При цьому Gate way  Bav aria с відомо у ни кає фокус ув ання с воєї 
діял ьн ості на в узькій цільовій а у ди то рії. 

Я кщо  для одних  користувачів мере жевих  б іб ліотек цей  пр оект надає 
м о жл ивість к ор и ст ування к он кретними спец иф ічними пос лу г ам и,  
то для іншого к ола кори сту ва чів він н а дає послуги  б аварських б іб ліотек 
у компл ексі, що в  ц іл ому сприяє  створенню  сп р ият ливого  враження про 
біб ліотеч ний сер віс БДБ .

Крім т ог о , були с творені  нові мож л ивості над ання дод ат к ових 
послуг з  отр имання і нформ ації в БДБ завдяки серверу посилань 
SFХ  (s el f-extra ct ing  archi ve).  В иходячи з пошу ко вого резуль тату ,  п ослуги 
 н а даються в конт е кстному вар іан ті , тобто  залежно від  ко н кр етного 
дже рела даних , і нформ ація  з’являє т ься у в игляді посилання у в ікні 
вибору. 

Завдяки цьому через п ор тал Gate way  Bav aria  к ор истув а чеві  про-
по нуються послуги бібліо теки навіть за її межами у  виг ляді One-Stop-
Shopp ing. З ас тосовуваний у БДБ сер вер посил ань Link S FX , що працює 
з  опорою на « ди нам ічні» п осил ання та з урах у ва нням конте кс ту , тобто 
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 інформ а ції про з ем ельні р есурси ,  в ик ористо в ує ться в німец ькомов ному 
 п росторі для над ання бібл іотечних п ос луг тільки в Б а в арії,  що г о во рить 
про ліде р ство цієї  тех но ло гії [4].   Ро зро бка « У ні в ер с ального  Link Reso l-
ve rs» спрямована на під вищення доступності електронних ж ур налів ,  при 
 вказівці посилань на  них, і  тим  самим на под ал ьше роз ши р ення дост упу 
до  цієї  н ової  техно л огії.

Для місцевих  б іб л іотеч них с истем було р оз роблено  версію порталу, яка 
повн і стю інтег рується в  ло к ал ьний кат алог: SISIS–Info Gu i de , роз ро бка 
якого б ула зав е рш ена на початку 2005 р. Основними вимог ами локаль ного 
 бібліо т ечного пор талу S IS I S–InfoGuide є,  се ред іншог о,  є ди ний дос-
туп до  дж ерел і нформ ац ії ; повна інтегр ація локал ьн ого webO P AC ; 
 викори ст ання лок ал ь них  даних /   об лі кових з апи сів к ор ис тув ача; д ин а-
м ічне кері вн и цтво  ко ристув ач е м;  н адання навіг а ці йної  до п ом оги для 
н еп і дг отовлених к о рис ту в ачів, щоб уникнути н ав антаже нн я;  інтегр ація 
всіх  б ібліотеч них сервісі в;  м ін ім ізація  обліко вих опе ра цій; н ая вні сть 
д ос тупу до опти маль н ого пошу ку ;  довго стр окове з берігання  пе ре ліку 
З М І ; в икорис т ання  існую чої інфраструктури з інт ег рацією елект рон ної 
бібліотеки журн алів  (ЕZB), сервера  посилань  SFX.

Незважаючи на те що в  Німеч чині з 1973  р  .  існує  Ж ур н ал ьний б анк 
 да них  (Z DB),  ф онди ж урналів у н імець ких біб ліотеках  де центр ал і зовано 
р о зподілено через  їхню в исоку  ціну й обм е жені  ресурси бібліотек з їх 
 придбання, т ому постійно з д ійс нюється  робота з удо сконалення  с лужби 
замовлення та доставки  жу рналів .  

Для ц ього  вже з  кі нця 2003 р. у німець ких  бібліот еках вик ор и-
стовується с и стема Medea3 з  це нт р алізов аним  відділом замов лень 
і дос та вк и , а також  можливістю с ка нування й друку  ж ур нальних 
 мат еріалів на м ісцях .  Не виконані в одній  б іб ліотеці з а мов лення  мо жуть 
бути  передані нею іншим бібл і от екам бібліот е чної мер е жі .  При мітним 
є те, що  зав дяки сис темі  M ed e a3 пості йно  відбувається ско роч ення 
середнього часу  доставки до декількох  д нів. Так, н а пр ик лад, у  2007 р. 
бли зько 1 00  тис. копій  замовл ень на ж урнальні  ст атті б уло від ре да г ов ано 
за допомо гою цієї  сис теми. Бава рська дер ж авна б іб ліо тека,  яка є пар т-
н ером існуючої в Німеч чині служби елек т ронної д о ст а вки д о ку ментів 
S UB ITO, при над анні платних  послуг з  до ст авки н ау ко вої л іт ератури 
має  порівн яно з іншими  бі бл іо т еками н а йбільшу  к іл ь кість при йнятих 
замов лень.

Ні м ец ь комовні фахівці біб лі о те чної с п рави  бачать майбутнє бібліотек 
у створенні віртуальних реальностей (напри клад, вір ту аль ний читаль ний 
зал), вико рис танні сучас них мето дів візу а лі за ції та семан тич них мереж. 
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У під сумку йдеться про подаль ший роз ви ток інфор ма цій ного сус піль ства 
в сус піль ство знань. На їхню думку, треба інтег ру вати ство рені й пере -
ві рені часом пос луги та нові про по зи ції Баварсь кої біб лі о теч ної 
мережі в наці о нальні й між на родні іні ці а тиви (eTen, Євро пейська 
циф рова біб лі о тека, Vascoda), а також поси лити спів працю в інших 
сфе рах куль тур ної спад щини, а саме з архі вами та музеями.

Отже, Інтер нет й елект ронна форма збе ре ження інфор ма ції від крили 
нові мож ли вості для здійс нення пошуку в інфор ма цій них маси вах, 
у про це сах упо ряд ку вання інфор ма ції, її сор ту вання й ката ло гі за ції. 
Поряд із цим вико рис тання біб лі о те кою ІКТ і засо бів теле ко му ні ка цій ного 
зв’язку від крило нові мож ли вості для пошуку, від бору, нако пи чення, 
збе рі гання, опра цю вання й пере дачі інфор ма ції сучас ним корис ту ва чам. 
Такими новими мож ли вос тями над ілені авто ма ти зо вані інфор ма ційно-
те ле ко му ні ка ційні сис теми (які можна роз гля дати як сукуп ність бан ків 
даних), що реа лі зу ють центра лі зо ване управ ління даними в інте ресах 
усіх корис ту ва чів сис теми, до складу якої вони нале жать, і вико ну ють 
функ ції зби рання, оброб лення і видачі інфор ма ції в авто ма ти зо ва ному 
режимі. У май бу т ньому йти меться про ство рення пов но цін них вір ту а-
ль них біб лі о тек, які змо жуть задо воль няти пот реби корис ту ва чів завдяки 
роз ви ну тим інфор ма цій ним тех но ло гіям.
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